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& ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΠΑΤΑΛΗ Το Σαββατοκύριακο 26 και 27 Αυγού-

στου είναι το 13ο ραντεβού για τους 

φίλους της ορεινής ποδηλασίας και 

δρόμου, το οποίο είναι προγραμματι-

σμένο να υλοποιηθεί με ιδιαίτερη 

έμφαση στην ασφάλεια, στην πανέμορ-

φη Άνω Χώρα της Ορεινής Ναυπακτίας.  

Διοργανωτές η περιβαλλοντική  Οργά-

νωση “Πράσινο+Μπλε”, σε συνδιοργά-

νωση με την Περιφέρεια Δυτικής Ελλά-

δας, τον Δήμο  Ναυπακτίας και με την 

έγκριση της Ελληνικής Ομοσπονδίας 

Ποδηλασίας. Οι φανατικοί φίλοι της ο-

ρεινής ποδηλασίας αναμένεται να                                                                  

δώσουν και φέτος, για 13η συνεχή χρο-

νιά το εντυπωσιακό παρών.  

Η δράση υποστηρίζεται από χορηγούς, 

όπως: η σειρά προϊόντων Arla protein & 

το βούτυρο LURPAK της ARLA Foods, 

Όλυμπος χαλβάς & TAXINI της Παπα-

γιάννης ΑΕΒΕ , Νέα Οδός διαχειριστής 

της Ιόνιας οδού, Σκλαβενίτης super mar-

kets, Wet Hankies αντιμικροβιακά μαντη-

λάκια της MEGA, συμπληρώματα δια-

τροφή Up Cycle - fit and shape, Ad-

vance travel Δυτικής Ελλάδας, και Dole 

κορυφαίες μπανάνες ποιότητας.  

   Συμμετέχουν το Κέντρο Υγείας Άνω 

Χώρας, το Δασαρχείο, η Τροχαία και η 

Πυροσβεστική Ναυπάκτου, η ομάδα 

διάσωσης Μεσολογγίου ΕΟΕΔ, καθώς 

και η τοπική κοινότητα και ο πολιτιστικός 

σύλλογος Άνω Χώρας. Τον σχεδιασμό 

και την υλοποίηση της δράσης, έχει η 

π ε ρ ι β α λ λ ο ν τ ι κ ή   Ο ρ γ ά ν ω σ η 

“Πράσινο+Μπλε”. Οι διοργανωτές υπό-

σχονται οι αγώνες να είναι ένα από τα 

πιο ασφαλή ποδηλατικά γεγονότα και 

αυτό το  καλοκαίρι. Μια ποδηλατική ε-

μπειρία που αξίζει να τη ζήσεις!  Δηλώ-

σεις συμμετοχής στο prasinomple.gr 

https://prasinomple.gr/prasino-mple/podilatikoi-agones-oreinis-nafpaktias/


 OIΚΟδράσεις 5 

Το Σάββατο 26 Αυγούστου, στις 18:00 

θα διεξαχθεί ο αγώνας ποδηλασίας 

δρόμου 36 χλμ. σε οδική ασφάλτινη 

διαδρομή από Άνω Χώρα – Ελατού - 

Τερψιθέα και μέσω Μακριάς Ράχης τερ-

ματισμός σε Αϊ  Γιάννη και στις Κατηγο-

ρίες:  Ανδρών18-29, 30-39,40-49, 50 

ετών και άνω & Γυναικών.  

Την Κυριακή 27 Αυγούστου, στις 10:30 

π.μ. οι αγώνες ορεινής ποδηλασίας με  

υπέροχες δασικές διαδρομές, απόστα-

σης 26 χλμ. (μικρή διαδρομή) και 40 χλμ. 

(μεγάλη διαδρομή) μέσω δασικών  δρό-

μων και μονοπατιών από Σύρτα – Αϊ 

Γιάννη – Κεραίες – Ελατού – επιστροφή 

σκοτωμένος - έξοδος διασταύρωση Α-

σπριά προς Κεντρική - Αϊ Γιάννης – Σύρ-

τα – Άνω Χώρα τερματισμοί, για τη μεν 

διαδρομή 40km στις κατηγορίες:  Αν-

δρών18-29, 30-39,40-49, 50ετών και άνω 

& Γυναικών 18 ετών, καθώς και η κατη-

γορία ηλεκτρικών ποδηλάτων στα 40km 

Ανδρών, Γυναικών.  

  Για τη διαδρομή 26km στις κατηγορίες: 

ενηλίκων Ανδρών, Γυναικών και Εφήβων 

14-18 ετών με συγκατάθεση κηδεμόνα. 

Οι εκκινήσεις και απονομές μεταλλίων 

γίνονται στη πλατεία της Άνω Χώρας.  

  Οι δηλώσεις άνοιξαν στις 10 Ιουλίου, 

και κλείνουν στις 14 Αυγούστου, στις 

24:00, και γίνονται αποκλειστικά και μόνο 

μέσα από το επίσημο site του αγώνα, το 

www.prasinomple.gr    

Επισκεφτείτε με τους φίλους σας ή την 

οικογένειά σας, έναν από τους ωραιότε-

ρους ποδηλατικούς προορισμούς της 

χώρας μας, και ζήστε την εμπειρία ποδη-

λατόντας με ασφάλεια σε υπέροχα δασι-

κά μονοπάτια.  

ROAD BIKE 



rlafoods.gr/our-brands/arla-protein/?gclid=Cj0KCQjw2eilBhCCARIsAG0Pf8uJXoFdMnJJRToTi-s7nWHNFtx-x9t0pkyvbHak9qcm_JvO9u2S77saAnstEALw_wcB


https://prasinomple.gr/nafpaktia-running/
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Για τρίτη χρονιά αναμένεται με ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον από τους λάτρεις του ορει-

νού τρεξίματος η υλοποίηση των αγώ-

νων ορεινού τρεξίματος, semi trail 

24km, 13km και 07km την Κυριακή  03 

Σεπτεμβρίου, στην Άνω Χώρα Ορεινής 

Ναυπακτίας.  

   Συνδιοργανωτές η περιβαλλοντική ορ-

γάνωση Πράσινο+Μπλέ, ο Δήμος Ναυ-

πακτίας και η Περιφέρεια Δυτικής Ελλά-

δας, σε μια προσπάθεια διεύρυνσης της 

τουριστικής περιόδου της περιοχής. Οι 

αγωνιζόμενοι θα τρέξουν σε υπέροχες 

διαδρομές από δασικά μονοπάτια και 

δρόμους, σε χαμηλές θερμοκρασίες 

λόγο υψομέτρου και μέσα στα έλατα και 

τις καστανιές. Τους αγώνες  θα τιμή-

σουν και φέτος με τη συμμετοχή και τη 

παρουσία τους κορυφαίοι πρωταθλητές 

καθώς και άλλοι μεγάλοι αθλητές του 

ορεινού τρεξίματος. Και αυτή η διοργά-

νωση υποστηρίζεται από χορηγούς, 

όπως: η σειρά προϊόντων Arla protein & 

το βούτυρο LURPAK της ARLA Foods, 

Όλυμπος χαλβάς & TAXINI της Παπα-

γιάννης ΑΕΒΕ , Νέα Οδός διαχειριστής 

της Ιόνιας οδού, Σκλαβενίτης super mar-

kets, Wet Hankies αντιμικροβιακά μαντη-

λάκια της MEGA, συμπληρώματα δια-

τροφή Up Cycle - fit and shape, Ad-

vance travel Δυτικής Ελλάδας και Dole 

κορυφαίες μπανάνες ποιότητας. Συμμε-

τέχουν το Κέντρο Υγείας Άνω Χώρας, το 

Δασαρχείο, η Τροχαία και η Πυροσβεστι-

κή Ναυπάκτου, η ομάδα διάσωσης Με-

σολογγίου ΕΟΕΔ, καθώς και η τοπική 

κοινότητα και ο πολιτιστικός σύλλογος 

Άνω Χώρας. Τον σχεδιασμό και την υλο-

ποίηση της δράσης, έχει η περιβαλλοντι-

κή  Οργάνωση Πράσινο+ Μπλε. Δηλώ-

σεις συμμετοχής στο :  prasinomple.gr 

https://prasinomple.gr/nafpaktia-running/
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  Το καλοκαίρι ομολογουμένως 

είναι απόλαυση να είσαι στην πα-

ραλία ή το βουνό.  

  Όπου όμως και αν προτιμάμε να περ-

νάμε τον ελεύθερο χρόνο μας, δυστυ-

χώς το δέρμα μας και το σώμα μας 

είναι εκτεθειμένο σε διάφορες «απειλές». 

Ας δούμε τα πιο συνηθισμένα προβλή-

ματα που μπορεί να αντιμετωπίσουμε 

το καλοκαίρι και συμβουλές για να 

προστατεύσουμε την υγεία μας συνο-

λικά.  

Τα κουνούπια:  

   Δεν είναι απλά ενοχλητικά. Το τσίμπη-

μα τους προκαλεί φαγούρα ή και δερ-

ματική λοίμωξη. Είναι φορείς του ιού 

του Δυτικού Νείλου, του δάγγειου πυρε-

τού και άλλων σοβαρών ασθενειών. 

Για να προστατευθείτε από τα κουνού-

πια, χρησιμοποιήστε εντομοαπωθητικά 

όταν βρίσκεται σε ανοικτούς χώρους, 

φορέστε ρούχα που καλύπτουν το σώ-

μα και μην αφήνετε νερά να λιμνάζουν 

στις βεράντες και την αυλή σας. Μια 

οικολογική λύση είναι να κάψουμε λίγο 

καφέ, που την μυρωδιά του δεν προτι-

μούν τα κουνούπια.  

 Οι  τσούχτρες (μέδουσες):   

  Περιέχουν δηλητήριο που μπορεί να 

προκαλέσει επώδυνα και μερικές φο-

ρές απειλητικά για την ζωή τσιμπήματα. 

Ο πόνος που προκαλεί το τσίμπημα 

είναι έντονος, στο σημείο εκδηλώνεται 

φαγούρα και οίδημα ενώ σε σπάνιες 

περιπτώσεις ακολουθεί εμετός και μυϊ-

κοί σπασμοί. Ένα σπιτικό αντίδοτο είναι 

να βάλουμε ξύδι στο σημείο του τσι-

μπήματος. Σε ορισμένες περιπτώσεις 

απαιτείται εξειδικευμένη ιατρική φροντί-

δα. 

 

 

Το τσίμπημα της μέλισσας:  

  Οι αντιδράσεις είναι συνήθως ήπιες, 

προκαλώντας μικρό οίδημα, πόνο και 

κνησμό. Σε σοβαρότερες περιπτώσεις, 

οι άνθρωποι εκδηλώνουν οίδημα στη 

στοματική κοιλότητα και το λαιμό και 

δυσκολία στην αναπνοή. Αν υποστείτε 

αναφυλαξία, ξαπλώστε και αφαιρέστε 

το κεντρί. Ίσως χρειαστείτε ένεση επινε-

φρίνης και πιο εξειδικευμένη ιατρική 

φροντίδα. Αν δεν είστε αλλεργικοί, α-

φαιρέστε το κεντρί, καθαρίστε το σημεί-

ο, βάλτε πάγο και πάρτε ένα αντιϊσταμι-

νικό από του στόματος. Η καθυστερη-

μένη αφαίρεση του κεντριού μπορεί να 

αυξήσει το επίπεδο του δηλητηρίου 

στον οργανισμό σας. 

 

 

Οι έρευνες λένε… 
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 Εθελοντισμός και οφέλη! 

ΛΕΥΚΟΣ ΚΑΠΝΟΣ … ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ 
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www.bikehotels.travel 

Το Σήμα «Bike Friendly» είναι μία πρω-

τοβουλία της αστικής, μη κερδοσκοπι-

κής εταιρείας ΝΑΤΤΟΥΡ, η οποία έχει ως 

σκοπό την προστασία του περιβάλλο-

ντος. Η ΝΑΤΤΟΥΡ προωθεί την ανάπτυ-

ξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού, 

δίνοντας προτεραιότητα στον ποδηλα-

τικό τουρισμό.  

Το 2017 ξεκίνησε η προσπάθεια ανά-

πτυξης ενός δικτύου ξενοδοχείων και 

Δήμων, τουριστικών προορισμών φιλι-

κών προς τους τουρίστες ποδηλάτες. 

Παράλληλα, ξεκίνησε και ο σχεδιασμός 

για την προσέλκυση τουριστών, οι ο-

ποίοι θα ήθελαν, είτε να περιηγηθούν 

περιοχές της Ελλάδας  χρησιμοποιώ-

ντας ως μέσο μετακίνησης το ποδήλα-

το, είτε απλά, στη διάρκεια των διακο-

πών τους, να χρησιμοποιήσουν το πο-

δήλατο για κοντινές εκδρομές από το 

ξενοδοχείο που διαμένουν.  

  Το Σήμα «Bike Friendly» απονέμεται 

τόσο σε ξενοδοχεία, όσο και σε Δήμους 

- τουριστικούς προορισμούς, που πλη-

ρούν μία σειρά διεθνώς αναγνωρισμέ-

νων κριτηρίων (κριτήρια ξενοδοχείων – 

κριτήρια τουριστικών προορισμών). Η 

ανάπτυξη του Σήματος «Bike Friendly» 

γίνεται σε συνεργασία με την Ελληνική 

Εταιρεία Προστασίας της Φύσης 

(Ε.Ε.Π.Φ.).  

 

https://www.bikehotels.travel/


  Ο ανατριχιαστικός αριθμός των 

ανθρώπων που απειλούνται 

άμεσα με ακραία φτώχεια ισοδυ-

ναμεί με το άθροισμα των πληθυ-

σμών Γαλλίας, Γερμανίας, Ισπανί-

ας και Βρετανίας, και αφορά κατά 

κύριον λόγο τις φτωχές χώρες 

αλλά και τα φτωχότερα στρώματα 

εντός των ανεπτυγμένων οικονο-

μιών.  

    

   Η δραματική προειδοποίηση της 

Oxfam σχετίζεται, όμως, και με το 

φάσμα της πείνας που αναμένεται 

να αντιμετωπίσουν οι εκατοντάδες 

εκατομμυρίων φτωχών του κό-

σμου, καθώς οι τιμές των τροφί-

μων έχουν γίνει απρόσιτες εξαιτίας 

του πολέμου. Οι δύο εμπόλεμες 

χώρες, Ρωσία και Ουκρανία, αντι-

προσωπεύουν περισσότερο από 

το ¼ των παγκόσμιων εξαγωγών 

τροφίμων, αλλά οι χώρες που ε-

ξαρτώνται από αυτές είναι κυρίως 

οι φτωχότερες της Μέσης Ανατο-

λής και της βόρειας Αφρικής.  

   Η Oxfam κρούει τον κώδωνα του 

κινδύνου, εκτιμώντας ότι στα τέλη 

του έτους 860 εκατ. άτομα θα ζουν 

με λιγότερο από 1,90 δολ. την ημέ-

ρα. Διαπίστωσε πως οι φτωχότε-

ρες χώρες του κόσμου πρέπει να 

αποπληρώσουν φέτος χρέη συνο-

λικού ύψους 43 δισ. δολαρίων, αλ-

λά τα ποσά αυτά, υπογραμμίζει, 

θα μπορούσαν να διατεθούν για 

τη στήριξη των πλέον ευάλωτων. 

Απευθύνοντας έκκληση σε πιστω-

τές ανά τον κόσμο, ζητάει να ανα-

σταλεί ή και να ακυρωθεί η πληρω-

μή των δυσθεώρητων αυτών χρε-

ών προκειμένου να μπορέσουν οι 

αναπτυσσόμενες χώρες να διαθέ-

σουν τα απαιτούμενα κεφάλαια για 

τη στήριξη των φτωχότερων στρω-

μάτων. Προτείνει επίσης την επιβο-

λή ετήσιου φόρου στον μεγάλο 

πλούτο, που θα μπορούσε να α-

ποφέρει στα ταμεία των κυβερνή-

σεων έσοδα ύψους 2,5 τρισ. δολα-

ρίων ετησίως.  

19 ΟΙΚΟθέμα 

https://megadis.gr/proionta/family-care/antibacterial-wipes-el-family/


Αφήνοντας τις καλύτερες των εντυπώ-

σεων και ανεβάζοντας για ακόμη μία 

φορά ψηλά τον πήχη, υλοποιήθηκε 

στη Ναύπακτο το 10ο Διεθνές Χορω-

διακό Φεστιβάλ Ναυπάκτου «Μίκης 

Θεοδωράκης».   

Ο χορωδιακός θεσμός που φέρει το 

όνομα του μεγάλου μουσικοσυνθέτη 

Μίκη Θεοδωράκη, έχει καταφέρει εδώ 

και 20 χρόνια να αφήνει το δικό του 

στίγμα στα μουσικά πράγματα καθι-

στώντας τη Ναύπακτο στο επίκεντρο 

του χορωδιακού τραγουδιού.  Ενδεικτι-

κό είναι το γεγονός ότι το φετινό Φεστι-

βάλ κατέγραψε ρεκόρ με 21 συμμετέ-

χουσες Χορωδίες. Το 10ο Διεθνές Χο-

ρωδιακό Φεστιβάλ Ναυπάκτου «Μίκης 

Θεοδωράκης» πραγματοποιήθηκε από 

τον Δήμο Ναυπακτίας σε συνδιοργά-

νωση με την Περιφέρεια Δυτικής Ελλά-

δας, την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αιτωλο-

ακαρνανίας και Λευκάδος και σε συ-

νεργασία με τη Μικτή Χορωδία Ναυ-

πάκτου.  Η φετινή Κριτική Επιτροπή 

αποτελούταν από τους καταξιωμέ-

νους Ηλία Ανδριόπουλο συνθέτη, 

Σταύρο Μπερή και Αγαθάγγελο Γεωρ-

γακάτο, Διευθυντές Χορωδίας ενώ 

στην παρουσίαση ήταν η γνωστή 

δημοσιογράφος Βίκυ Χαντζή.  

13 ΟΙΚΟθέμα 
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H κλιματική αλλαγή είναι γεγονός και 

επηρεάζει τους πάντες, ανεξαρτήτως 

ηλικίας και φύλου. Του λόγου το α-

σφαλές επιβεβαιώνει και η έρευνα του 

Women On Top, «Κλιματική αλλαγή και 

έμφυλη ισότητα στη Μεσόγειο και την 

Ελλάδα», η οποία και αποκάλυψε πως 

η κλιματική αλλαγή, μεταξύ άλλων, 

επηρεάζει και τον τομέα της εργασίας 

του 42% των Ελληνίδων. 

 

 Όσο και αν ορισμένοι μέχρι σήμερα 

πίστευαν πως η αλλαγή στις κλιματο-

λογικές συνθήκες ήταν κάτι πολύ μα-

κρινό που αφορούσε το λιώσιμο των 

πάγων ή κάποιες καταστροφικές πυρ-

καγιές χιλιάδες χιλιόμετρα μακριά από 

τη χώρα μας, η έρευνα έρχεται να απο-

δείξει πως όλοι μας, μεγαλύτεροι ή μι-

κρότεροι, άνδρες ή γυναίκες, επηρεα-

ζόμαστε έμμεσα αλλά και άμεσα στην 

καθημερινότητά μας. Σύμφωνα με όσα 

έφερε στην επιφάνεια το β΄ μέρος της 

έρευνας «Κλιματική αλλαγή και έμφυλη 

ισότητα στη Μεσόγειο και την Ελλάδα», 

μια πρωτοβουλία του Women On Top, 

που υλοποιήθηκε σε συνεργασία με τη 

Sustainablewe και την QED, με τη συν-

δρομή ερευνητών και ερευνητριών του 

ΕΚεΠεΚ του Παντείου Πανεπιστημίου, το 

42% των γυναικών θεωρούν ότι η ερ-

γασία τους έχει ήδη επηρεαστεί «πολύ» 

ή «μέτρια» από την κλιματική αλλαγή, 

λόγω της επιβάρυνσης του τόπου κα-

τοικίας τους από κλιματικά φαινόμενα. 

Επιχειρήσεις έχουν υποστεί ζημιές από 

φυσικές καταστροφές, δεδομένα έχουν 

αλλάξει στην αγορά εργασίας, ενώ 

κάποιες εργασιακές συνθήκες έχουν 

επιδεινωθεί από την αλλαγή του κλίμα-

τος. Στη θλιβερή εξίσωση έρχεται να 

προστεθεί και η σημαντική απώλεια 

εισοδήματος για μερίδα γυναικών στην 

Ελλάδα που ασχολούνται με αγροτικές 

εργασίες και που έχουν επηρεαστεί 

άμεσα από τις φυσικές καταστροφές. 

Και ενώ το φαινόμενο είναι παγκόσμιο, 

φυσικά παρατηρείται και στην Ελλάδα. 

Το 40% των γυναικών στην Ελλάδα θε-

ωρούν ότι δεν συμμετέχουν καθόλου 

στη λήψη περιβαλλοντικών αποφάσε-

ων, με τα μεγαλύτερα ποσοστά μη 

συμμετοχής να εμφανίζονται στις γυ-

ναίκες άνω των 45 ετών, όπου αγγί-

ζουν το 54%. Αντίστοιχα, σε επίπεδο 

κινητοποίησης, ενώ οι γυναίκες γνωρί-

ζουν για δράσεις που στοχεύουν στην 

αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης, 

εντούτοις δεν φτάνουν να συμμετά-

σχουν σε αυτές: το 51% ανέφερε ότι δεν 

συμμετέχουν σε καμία απολύτως δρά-

ση, με κύρια αιτία την έλλειψη χρόνου 

(62%). Παράλληλα, το 70% των γυναι-

κών θεωρούν ότι οι επενδύσεις και αλ-

λαγές που πραγματοποιούνται στην 

οικονομία, στο πλαίσιο της πράσινης 

μετάβασης, επηρεάζουν θετικά την κοι-

νωνία. Τώρα περισσότερο από ποτέ, 

είναι επιτακτική η ανάγκη λήψης πολύ 

επίπεδων μέτρων για την ευρεία ενημέ-

ρωση και ευαισθητοποίηση των γυναι-

κών σε θέματα περιβαλλοντικής βιωσι-

μότητας ώστε να αντιληφθούν όλοι, 

άνδρες και γυναίκες ανεξαρτήτως ηλικί-

ας και επαγγέλματος, πως η κλιματική 

αλλαγή είναι μια λυπηρή πραγματικότη-

τα που μας αφορά όλους. Και που 

είναι στο χέρι όλων μας να σταματήσει 

εδώ. 
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Σε πρώιμες και όψιμες ταξινομούνται οι 

επιπτώσεις στην υγεία των ανθρώπων 

που έχουν εκτεθεί σε καπνό και τα συ-

μπτώματα μπορούν να είναι άμεσα, 

βραχυπρόθεσμα, ή και μακροπρόθε-

σμα, αναφέρει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πνευμο-

νολόγος, διδάκτωρ του ΕΚΠΑ Δημή-

τρης Βασσάλος.  

 

  Οι επιπτώσεις στην υγεία από την 

έκθεση σε καπνό από πυρκαγιές, σχετί-

ζονται άμεσα με παράγοντες, όπως 

είναι η τοξικότητα των συστατικών του, 

τα χαρακτηριστικά της έκθεσης (π.χ. 

συχνότητα, διάρκεια), καθώς επίσης και 

ο βαθμός ευπάθειας του εκτιθέμενου 

πληθυσμού (άτομα με αναπνευστικά 

προβλήματα ή άσθμα, με καρδιαγγεια-

κές ασθένειες, ηλικιωμένοι, βρέφη, 

έγκυες γυναίκες και καπνιστές). 
 

Πρώιμες επιπτώσεις στην Υγεία 
 

«Η εισπνοή καπνού προκαλεί προβλή-

ματα σε όλους τους ανθρώπους 

(πυροσβέστες και κατοίκους). Η μεγάλη 

συγκέντρωση καπνού οδηγεί σε ασφυ-

ξία και θάνατο, λόγω των δηλητηριω-

δών αέριων με κύριο το μονοξείδιο του 

άνθρακα. Οι υγιείς μπορεί να παρου-

σιάσουν εισπνευστικό ή χημικό 

έγκαυμα (χημική πνευμονία), ερεθισμό 

του τραχειοβρογχικού δένδρου από τη 

θερμική και χημική βλάβη. Οι πάσχο-

ντες από καρδιαναπνευστικά προβλή-

ματα υγείας είναι πιο επιρρεπείς σε πε-

ρίπτωση άμεσης επίδρασης από τη 

φωτιά, διότι μπορεί να παρουσιάσουν 

επιδείνωση της υπάρχουσας κατάστα-

σης και επιπλοκές. Ευπάθεια παρου-

σιάζουν τα παιδιά, οι ηλικιωμένοι και οι 

εγκυμονούσες. Τα κύρια συμπτώματα 

γενικά, σύμφωνα με τον κ. Βασσάλο, 

είναι «βήχας παροξυσμικός έντονος, με 

ή χωρίς απόχρεμψη. Δύσπνοια με συρ-

ρίτουσα αναπνοή, αίσθημα πνιγμού με 

πόνο και βάρος στο στήθος». Οι πυρ-

καγιές προκαλούν επίσης ψυχολογικό 

τραύμα και φυσικά εγκαύματα. 
 

Μακροπρόθεσμες επιπτώσεις 
 

Όπως αναφέρει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. 

Βασσάλος, «η εισπνοή χημικών μπορεί 

να προκαλέσει αυξημένη επίπτωση 

(αύξηση κρουσμάτων) στην εμφάνιση 

βρογχικού άσθματος, επιτάχυνση εμ-

φάνισης χρόνιων παθήσεων από το 

αναπνευστικό (ΧΑΠ ) και καρδιαγγειακά 

προβλήματα. Τέλος, υπάρχουν πιθανές 

καρκινογόνες και μεταλλαξιογόνες ου-

σίες, που εισπνέονται και μπορεί να 

εμφανιστούν νεοπλασίες. Τέτοιες καρκι-

νογόνες ουσίες είναι το βενζόλιο και οι 

πολυαρωματικοί υδρογονάνθρακες, 

και άλλα μεταλαξιογόνα όπως η φορ-

μαλδεΰδη. Τέλος, μπορεί να υπάρχουν 

και τερατογόνες ουσίες». Επίσης, οι 

δασικές πυρκαγιές, με τη δημιουργία 

τοπίων καταστροφής, επηρεάζουν αρ-

νητικά την ανθρώπινη ψυχολογία. Η 

πρόσφατη πύρινη καταστροφή δεν 

μετράει μόνο ανθρώπινες ζωές, έχει 

μεγάλο αντίκτυπο και στις ανθρώπινες 

ψυχές. 
 

Μέτρα αντιμετώπισης 
 

Όχι άμεση επαφή με τον καπνό και τη 

φωτιά (αποφυγή άμεσης εισπνοής, 

χρήση μάσκας ή τουλάχιστον ένα 

βρεγμένο πανί). Αν είναι δυνατόν, κλεί-

νουμε τα παράθυρα και κλείνουμε χα-

ραμάδες με βρεγμένα πανιά. Δεν χρησι-

μοποιούμε κλιματιστικά. Αυτά μπορεί 

να κάνει κάποιος στο πρώιμο στάδιο, 

ενώ όψιμα πρέπει να ληφθούν τα εξής 

μέτρα: «Καταρχάς δεν ερχόμαστε σε 

επαφή και δεν εισπνέουμε αιθάλη 

(χρήση μάσκας, ρούχα που καλύπτουν 

πλήρως το σώμα μας). Η εισπνοή ή και 

η επαφή με καμένα σπίτια είναι πολύ 

επικίνδυνη για την υγεία. Η εισπνοή, η 

κατάποση και η επαφή με το ανθρώπι-

νο δέρμα αποτελούν τρόπους έκθεσης 

του ανθρώπινου οργανισμού με τα 

επικίνδυνα υλικά που παράγονται εξαι-

τίας της δασικής πυρκαγιάς, με πιο κοι-

νό τρόπο έκθεσης την εισπνοή. Επίσης, 

είναι δυνατή η έκθεση του ανθρώπινου 

οργανισμού και διά της γαστρεντερικής 

οδού, η οποία συντελείται με την κατα-

νάλωση φυτών ή και θηραμάτων, τα 

οποία έχουν προσλάβει επικίνδυνα υλι-

κά απευθείας από το έδαφος ή την 

τέφρα. Οι χώροι που κατοικούμε είναι 

γεμάτοι με τοξικές ουσίες (π.χ. ψυκτικές 

ουσίες από κλιματιστικά, καμένες μπα-

ταρίες, αμίαντος από στέγες ή και 

άλλα)». Επίσης ότι τα πιο αξιοσημείωτα 

καρδιαναπνευστικά προβλήματα που 

προκαλούνται από μακροχρόνια 

έκθεση σε καπνό είναι: Μείωση της λει-

τουργίας των πνευμόνων, Μείωση του 

ρυθμού της αναπνοής, Δύσπνοια, Εμ-

φύσημα, Άσθμα, Αλλεργίες, Βρογχίτι-

δες, Στηθάγχη, Έμφραγμα μυοκαρδίου, 

Πνευμονίες. «Αν κάποιος που έχει έρθει 

σε επαφή με τη φωτιά παρουσιάσει 

βήχα, απόχρεμψη, ή τέλος και δύ-

σπνοια, θα πρέπει να επισκεφτεί τον 

πνευμονολόγο του. Αυτό μπορεί να 

συμβεί και πέντε μέρες μετά την έκθεση 

σε καπνό. Πρέπει να σημειωθεί ότι μετά 

από μεγάλα χρονικά διαστήματα (μέχρι 

και 5 έτη) βλέπουμε να αυξάνεται η επί-

πτωση (συχνότητα) των αναπνευστι-

κών παθήσεων σε περιοχές που έχουν 

εκδηλωθεί πυρκαγιές».                                      

                                  
                                 Πηγή: kathimerini.gr 

ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑ 
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Ο συνολικός αριθμός βημάτων που 

κάνει κάποιος καθημερινά και όχι η 

ταχύτητα βαδίσματος, είναι που ωφε-

λούν την υγεία και συμβάλλουν στη 

μείωση του κινδύνου πρόωρου θανά-

του, σύμφωνα με τους επιστήμονες.  

   Οι ερευνητές εξέτασαν δεδομένα για 

4.840 ανθρώπους μέσης ηλικίας 57 

ετών, οι οποίοι συμμετείχαν στην Εθνι-

κή Έρευνα Υγείας και Διατροφής στην 

Αμερική. Οι συμμετέχοντες φορούσαν 

έναν μετρητή ταχύτητας, συσκευή που 

μετρά τον αριθμό των βημάτων ανά 

λεπτό, για περίπου 14 ώρες ημερησίως 

για ένα μέσο διάστημα 5,7 ημερών και 

παρακολουθήθηκαν για περίπου 10 

χρόνια. Τα αποτελέσματα έδειξαν, ότι 

συγκριτικά με τα 4.000 βήματα, τα 

8.000-12.000 βήματα ημερησίως σχετί-

ζονταν με χαμηλότερα ποσοστά θανά-

του κατά τη διάρκεια της περιόδου της 

μελέτης, στις αιτίες των οποίων περι-

λαμβάνονταν καρκίνος και καρδιακές 

παθήσεις. Ωστόσο, οι ερευνητές βρή-

καν ότι για όσους έκαναν τα περισσό-

τερα βήματα κάθε ημέρα, το μεγαλύτε-

ρο ποσοστό βημάτων/λεπτό δεν συ-

ντελούσε σε σημαντική περαιτέρω μεί-

ωση του κινδύνου. Οι συγγραφείς ση-

μειώνουν επίσης ότι είναι απαραίτητες 

οι επιπλέον έρευνες για τη διερεύνηση 

αυτού του συσχετισμού, ωστόσο φαί-

νεται ότι ο βασικός προσανατολισμός 

θα πρέπει να είναι στα περισσότερα 

βήματα ημερησίως και όχι στην ταχύ-

τητά τους. Το συμπέρασμα είναι ιδιαιτέ-

ρως χρήσιμο για τα άτομα μεγαλύτε-

ρης ηλικίας που θα ωφεληθούν αν 

βάλουν την κίνηση στη ζωή τους. Η 

μελέτη δημοσιεύθηκε στην επιστημονι-

κή επιθεώρηση JAMA. 
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Στις 23 & 24 Σεπτεμβρίου 2023 θα 

πραγματοποιηθεί στο Διεθνές Συνε-

δριακό Κέντρο Ναυπάκτου, Αναπτυξια-

κό Διεθνές Συνέδριο με θέμα την ανά-

δειξη της περιοχής, ως στρατηγικού 

κόμβου του δυτικού περιφερειακού 

άξονα της Ελλάδας.  

Το Συνέδριο αναπτύσσεται σε 4 βασι-

κούς στρατηγικούς πυλώνες: -

Τουρισμός και εξωστρέφεια, -Βιώσιμη 

ανάπτυξη και υποδομές, -Γεωργική α-

νάπτυξη και ιχθυοκαλλιέργειες, -

Ανθρώπινη πόλη και εθελοντισμός. 

Στην κάθε θεματική ενότητα θα παρου-

σιαστούν case studies, καινοτόμες ο-

λοκληρωμένες εφαρμογές και λύσεις, 

που έχουν πραγματοποιηθεί σε αντί-

στοιχες πόλεις της Ελλάδας και του 

εξωτερικού. Θα καταγραφεί η υφιστά-

μενη κατάσταση, ενώ θα αναλυθούν 

από το κάθε πάνελ πιθανές ευκαιρίες, 

αλλά και προβληματισμοί που προκύ-

πτουν. Με ορίζοντα το 2030 το Συνέ-

δριο έχει ως βασικό σκοπό τον σχεδια-

σμό ενός κοινού στρατηγικού αναπτυ-

ξιακού πλάνου, το οποίο θα φέρει την 

ευρύτερη περιοχή σε βάθος επταετίας 

(7) στο επίκεντρο των εξελίξεων. Τα τέσ-

σερα πάνελ ανά ενότητα απαρτίζουν 

καταξιωμένοι πανεπιστημιακοί και 

έμπειρα στελέχη κορυφαίων εταιριών 

από Ελλάδα και εξωτερικό, επιτυχημένοι 

επιχειρηματίες  και ιθύνοντα στελέχη 

φορέων και τοπικών επιχειρήσεων. Τις 

εργασίες του Συνεδρίου ανοίγει ο τ. 

Πρωθυπουργός της Ελλάδας κ. Αντώ-

νης Σαμαράς. Τον κεντρικό συντονισμό 

των τεσσάρων πάνελ θα κάνει η κα 

Θεοτόκη – Τιτή Ντολαπτσή, Πρόεδρος 

της OLYMPICO VISION. Στην κάθε ενό-

τητα συμμετέχουν ως σύνεδροι οι αντί-

στοιχοι επαγγελματίες, ιδιοκτήτες και 

στελέχη επιχειρήσεων καθώς και οι  

Επαγγελματικοί θεσμικοί και κρατικοί 

φορείς της ευρύτερης περιοχής. Το συ-

νέδριο τελεί υπό την αιγίδα του Πανεπι-

στημίου Πατρών, ενώ την εκτελεστική 

διοργάνωση έχει αναλάβει η Plan Con-

sulting Group. Το Συνέδριο θα φιλοξε-

νηθεί στο , Διεθνές Συνεδριακό Κέντρο 

της Ι. Μ. Μεταμορφώσεως του Σωτή-

ρος στην περιοχή Σκάλας Ναυπάκτου. 

Η συμμετοχή είναι δωρεάν και γίνεται 

μόνο μέσα από εγγραφή στην ιστοσε-

λίδα του Συνεδρίου. Περισσότερες πλη-

ροφορίες για τη διοργάνωση μπορείτε 

να βρείτε στο Nafpaktos 2030 Forum 

https://nafpaktos2030.org/
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Τη δεκαετία του ’60, στο Άμστερνταμ 

δρούσε η αναρχική, αντισυμβατική 

ομάδα «Provos», που προσπαθούσαν 

να προκαλέσουν αλλαγές στην κοινω-

νία, μέσω «προβοκατόρικων», απ’ 

όπου έβγαινε και το όνομά τους, δρά-

σεων. Αποφασισμένοι να είναι παίκτες 

και όχι θεατές, αποφασισμένοι να 

προτείνουν και να μη μείνουν γραφικοί 

αρνητές, οι Provos άρχισαν να επεξερ-

γάζονται και να προτείνουν μια σειρά 

από Λευκά Πλάνα.  

Το πιο γνωστό απ’ αυτά ήταν το πλάνο 

των Λευκών Ποδηλάτων, White Bicycle 

Plan, που προτάθηκε σαν την ύστατη 

λύση ενάντια στη χρήση αυτοκινήτων 

στον εσωτερικό κλοιό της πόλης του 

Άμστερνταμ. Εμπνευστής του ήταν ο 

βιομηχανικός σχεδιαστής Λουντ Σχι-

μελπένικ και η πρόταση ήταν να αντικα-

τασταθούν το αυτοκίνητα με ποδήλατα 

που θα διέθετε δωρεάν η πόλη του 

Άμστερνταμ. Τα ποδήλατα θα ήταν 

βαμμένα λευκά και πάντα ξεκλείδωτα 

στη διάθεση του κοινού. Κάθε πολίτης 

που θα ήθελε να μετακινηθεί, θα 

έπαιρνε ένα ποδήλατο και όταν έφθανε 

στον προορισμό του θα το άφηνε στην 

άκρη του δρόμου για να το χρησιμο-

ποιήσει ο επόμενος. Ο Σχιμελπένικ 

έκανε μάλιστα και μια ιστορική αναφο-

ρά, υπενθυμίζοντας ότι το 1634 οι τοπι-

κοί άρχοντες του Άμστερνταμ απαγό-

ρευσαν την είσοδο των αμαξιών στο 

κέντρο της πόλης λόγω της στενότητας 

των δρόμων. Για τον λόγο αυτό υπήρ-

χαν έξι χώροι στάθμευσης στις κύριες 

εισόδους της πόλης, όπου οι ταξιδιώ-

τες άφηναν τις άμαξες τους και 

έμπαιναν στην πόλη πεζή. Το πλάνο 

συνοδευόταν και από μια λεπτομερή 

οικονομοτεχνική μελέτη που εκπόνησε 

ο Σχιμελπένικ, υπολογίζοντας ακόμα και 

λογιστικά τα οφέλη που θα είχε η πόλη 

του Άμστερνταμ. Τα ποδήλατα θα ήταν 

βαμμένα λευκά και πάντα ξεκλείδωτα 

στη διάθεση του κοινού Οι Provos απο-

φάσισαν να υλοποιήσουν το πλάνο, 

προμηθεύοντας αρχικά την πόλη με 50 

λευκά ποδήλατα. Η Αστυνομία αντέ-

δρασε κατάσχοντας τα ποδήλατα, με 

τη δικαιολογία ότι καθώς ήταν δια-

σκορπισμένα στην πόλη, χωρίς ιδιοκτή-

τη, αποτελούσαν πρόκληση για κλοπή. 

Τελικά έγινε συνήθεια που έμεινε μέχρι 

και σήμερα.  
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White Bicycle Plan 



 

 

21 

Όσοι αγαπάμε τα Zώa! 
...Οφείλουμε τις μέρες του καλοκαιριού να  τοποθετούμε νερό όπου μπορούμε 

και να φροντίζουμε να το ανανεώνουμε. Και όσοι πάλι δεν τα συμπαθούν,               

οφείλουν να  μη πετούν τα μπολάκια με το νερό ή το φαγητό που τοποθετούν 

οι φιλόζωοι, αλλά ούτε και να καταστρέφουν τις ποτίστρες, που ορισμένοι                      

Δήμοι της χώρας έχουν βάλει σε συγκεκριμένα σημεία.  

*Ο Δήμος Ναυπακτίας είναι ένας από αυτούς και παρακαλεί  τους δημότες                 

να βοηθήσουν στη φροντίδα των ζώων, ιδιαίτερα με τον καύσωνα!  
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Ο Πλάτανος βρίσκεται στην Ορεινή 

Ναυπακτία σε υψόμετρο 875 μέτρα και 

πρόκειται για ένα από τα πιο ζωντανά  

χωριά της περιοχής συνδυάζοντας τη 

γνήσια ελληνική φιλοξενία με την υπέ-

ροχη φυσική ομορφιά και παράδοση.  

Ένα μεγάλο πλατάνι που υπήρχε στη 

θέση μεγάλη βρύση, έγινε η αφορμή για 

να πάρει το όνομα του. Χτισμένος σύμ-

φωνα με τα παραδοσιακά χαρακτηρι-

στικά των σπιτιών της Ρούμελης, ο Πλά-

τανος συγκεντρώνει ντόπιους και τουρί-

στες στην κεντρική του πλατεία, που τη 

στολίζει η εκκλησία του Αγίου Νικολάου 

και τα παραδοσιακά καφενεία. Ο ποτα-

μός Εύηνος αποτελεί  χαρακτηριστικό 

γεωμορφολογικό στοιχείο της περιοχής, 

καθώς και η τεχνητή λίμνη, Ευηνολίμνη.  

Πολλοί επισκέπτες συνδυάζουν την πα-

ραμονή τους με διάφορες μικρές περι-

πατητικές διαδρομές στα κοντινά εξω-

κλήσια, όπως αυτό του Αγίου Γεώργιου 

κ.α. ενώ για τους φίλους της ιστορίας 

υπάρχουν το Λαογραφικό Μουσείο και 

το  μουσείο Εθνικής Αντίστασης. Το χω-

ριό φιλοξενεί κάθε χρόνο το καλοκαίρι 

πολλούς επισκέπτες, καθώς διαθέτει 

υπέροχο και υγιεινό  μικρό κλίμα καθώς 

και υποδομή σε διαμονή και εστίαση, 

ενώ πλήθος εκδηλώσεων πραγματοποι-

ούνται κάθε χρόνο, με κορυφαία στιγμή 

το παραδοσιακό πανηγύρι στην κεντρι-

κή πλατεία ανήμερα στις 23 Αυγούστου, 

μιας και το χωριό ευλαβείται ιδιαιτέρως  

την «Παναγία την Προυσσιώτισσα».  
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 Εθελοντισμός και οφέλη! 
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